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เรื่อง  สรรพากรห่วง SMEs ออกใบก ากับภาษีแบบเต็มรูปไม่ถูกต้อง กระทบลูกค้าใช้เครดิตภาษีซื้อไม่ได้ 
............................................................................................................................. ......................................................  

 กรมสรรพากรย้ าผู้ประกอบการออกใบก ากับภาษีแบบเต็มรูปให้ถูกต้อง  โดยเฉพาะการออกให้กับ
ลูกค้าที่เป็นผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม ต้องใส่เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีของผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการ
ไว้ในใบก ากับภาษีด้วย  ส่วนการออกให้บุคคลธรรมดาทั่วไปไม่ใส่ก็ไม่มีความผิด     

  นายสมชาย  แสงรัตนมณีเดช รองอธิบดีกรมสรรพากร ในฐานะโฆษกกรมสรรพากร            
เ ปิ ด เ ผย ว่า  “ปั จ จุ บั นมี ผู้ ป ระกอบการจ านวนมาก ได้ จดแจ้ ง เป็ นผู้ ประกอบการจั ดท าบัญ ชีและ 
งบการเงินให้สอดคล้องกับสภาพที่แท้จริงของกิจการ (บัญชีชุดเดียว)  จ านวนเกินกว่า 4 แสนราย และ                       
มีผู้ประกอบการที่เป็นบริษัท SMEs เข้าร่วมจดแจ้งเป็นจ านวนมาก ได้สอบถามในประเด็นเกี่ยวกับการระบุเลข
ประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรของผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการในใบก ากับภาษีแบบเต็มรูป  เพื่อให้เกิดความเข้าใจในการ
ออกใบก ากับภาษีที่ถูกต้อง จึงขอช้ีแจงให้ทราบโดยทั่วกัน ดังนี้ 

 ๑. ผู้ขายสินค้าหรือผู้ให้บริการซึ่งเป็นผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม  ต้องระบุ           
เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรของผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการไว้ในใบก ากับภาษีแบบเต็มรูป เฉพาะกรณีผู้ซื้อสินค้า
หรือผู้รับบริการเป็นผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มเท่านั้น  ถ้าผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการไม่ได้เป็น
ผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม ผู้ขายสินค้าหรือผู้ให้บริการก็ไม่จ าต้องระบุเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร
ของผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการนั้นไว้ในใบก ากับภาษีแต่อย่างใด 

  กรณีผู้ขายสินค้าหรือผู้ให้บริการซึ่งเป็นผู้ประกอบการจดทะเบียน ได้แจ้งให้ลูกค้าซึ่งเป็นผู้ซื้อ
สินค้าหรือผู้รับบริการแจ้งรายการเกี่ยวกับเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร โดยวิธีปิดเป็นประกาศ หรือแจ้งให้ลูกค้า
ทราบเป็นการทั่วไปหรือเป็นรายบุคคล หรือแจ้งโดยวิธีการอื่นใดแล้ว   หากผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการซึ่งเป็น
ผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มไม่ได้แจ้งรายการเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรให้ทราบ หรือแจ้งว่าไม่ได้
เป็นผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม และผู้ขายสินค้าหรือผู้ให้บริการได้ออกใบก ากับภาษีโดยไม่ระบุ             
เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรของผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการไว้ในใบก ากับภาษีแบบเต็มรูป  ถือได้ว่าผู้ขายสินค้า
หรือผู้ให้บริการมิได้มีเจตนาที่จะออกใบก ากับภาษีแบบเต็มรูปที่มีรายการไม่ครบถ้วนตามกฎหมายแต่อย่างใด  

 ๒. ถ้าผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการมิได้แจ้งรายการเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรและรายการ          
สถานประกอบการดังกล่าวและได้รับใบก ากับภาษีแบบเต็มรูปซึ่งไม่มีรายการดังกล่าวนั้น ภาษีซื้อตามใบก ากับภาษี
นั้นก็จะเป็นภาษีซื้อต้องห้าม  ไม่สามารถน าไปใช้ในการค านวณภาษีมูลค่าเพิ่มได้ ตามมาตรา ๘๒/๕ (๒)              
แห่งประมวลรัษฎากร และถ้าการที่ไม่ได้แจ้งรายการดังกล่าวนั้นมีเจตนาที่จะหลีกเลี่ยงการเสียภาษีอากรก็จะต้อง
รับผิดตามกฎหมายต่อไป 
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 ๓. กรณีผู้ซื้อสินค้าหรือผูร้ับบรกิารไม่ได้เป็นผูป้ระกอบการจดทะเบยีนภาษีมูลค่าเพิ่ม ก็ไม่ต้องแจง้
เลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากรของตนเองให้แก่ผู้ขายสินค้าหรือผู้ให้บริการแต่อย่างใด 

  ส าหรับผู้ที่มี ข้อสงสัยสามารถดูรายละเอียดได้จากประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับ
ภาษีมูลค่าเพิ่ม (ฉบับที่ ๑๙๙) เรื่อง ก าหนดข้อความอื่นในใบก ากับภาษีตามมาตรา ๘๖/๔ (๘) แห่งประมวล
รัษฎากร ลงวันที่ ๒๖ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๖ และค าช้ีแจงกรมสรรพากรเรื่อง การระบุเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีอากร
ของผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการ ซึ่งเป็นผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม ในใบก ากับภาษีแบบเต็มรูป           
ลงวันที่ 24 มีนาคม 2558 หรือสอบถามเพิ่มเติมได้ที่ส านักงานสรรพากรพื้นที่ทุกพื้นที่ และศูนย์บริการข้อมูล
สรรพากร โทร.1161  
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